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Esercizio 1. (15 punti) Per ogni a ∈ {1,−1} e b ∈ Z, sia σa,b : Z → Z
l’applicazione definita da, per ogni z ∈ Z,

σa,b(z) = az + b.

Sia Σ = {σa,b | a ∈ {1,−1}, b ∈ Z}.

(a) Si provi che Σ è un sottogruppo di Sym(Z).

(b) Si provi che Z(Σ) = {ιZ}.

(c) Sia η = σ1,1. Si provi che 〈η〉 è un sottogruppo normale di Σ e si determini
l’indice [Σ : 〈η〉].

(d) Sia p un numero primo, e Ωp = Z/pZ = {0̄, 1̄, . . . , p − 1}. Si provi che
ponendo, per ogni σ ∈ Σ e u ∈ Z,

u · σ = σ−1(u)

si definisce un’azione di Σ su Ωp.

(e) Si dica se l’azione definita al punto (d) è transitiva; se ne determini il
nucleo Kp, e si calcoli |Σ/Kp|.

Esercizio. (9 punti) Sia u ∈ C una radice del polinomio x4 − 2x2 + 9 ∈ Q[x].

(a) Si dica se l’insieme {a + bu2 | a, b ∈ Q} è un campo.

(b) Si provi che Q(u) = Q(u3).

(c) Si determini il grado dell’estensione Q(u3 − u)|Q.

Esercizio 3. (6 punti) Si determini il gruppo di Galois del campo di spezza-
mento del polinomio f(x) = (x3 − 1)(x4 − 1) su Q.


